Vybrané kapitoly zo Statistickej fyziky

Priklady z cvic¢enia - navody a komentare

cviko bolo 27. 2. 202/

pravdepodobnosti a Bayesovskd Statistika

Akékol'vek otézky smelo smerujte na juraj(a)tekel(b)gmail(c)com

Priklad 1 (Pravdepodobnosti 1).

a. Podstatné je rozmysliet si, Ze rozdelenie
hustoty pravdepodobnosti pre ¢as prichodu
najbliz§ieho auta je poissonovské tmerné
e /7. Odvodenie najdete vo Vladovych
skriptach alebo si mézete rozmyslief sami
podelenim intervalu (0, ¢) na N kaskov a hl'a-
danim pravdepodobnosti, Ze cely ¢as auto
nepride a potom na konci intervalu pride.
Dopoditat ta strednit hodnotu je potom uz
malina.

b. Ked uZ méte explicitné rozdelenie pre auto-
busy aj pre auté, ostatné tlohy by uz mali
byt priamociare. V tejto Casti znie pre autd
rozume vysledok
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ktory na obrazku vyzera takto
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Modré rozdelenie vyssie, zlté vygenerovany
histogram 400 desatminttoviek.

c.
d.

Priklad 2 (Pravdepodobnosti 2). Zaujimavy vy-
sledok, kde ta pravdepodobnost bude divergovat

pre x rovné amplitide pohybu. Co koresponduje
s predstavou, Ze oscildtor stravi vyrazne viac ¢asti
v okolf tychto bodov ako v okoli rovnovaznej po-
lohy. Tadial fi¢i maximéalnou rychlostou, zatial ¢o
v okoli amplitad ma nulova okamzita rychlost.

Priklad 3 (Rozdelenia pravdepodobnosti). Riege-
nie vo videu.

Priklad 4 (B Rozdelenie v premennej x2). Riege-
nie vo videu. Délezita myslienka je nezabudnit na
element dt ked prepisujem p(z)dx na p(t)dt.

Priklad 5 (Dvojrozmerny Gauss 1). Normujem
tak, ze najskor preintegrujem cez x a vysledok pre-
integrujem cez y. Clen e~*¥ mi brani napisat roz-
delenie ako p;p, a teda premenné nie st nezéavislé.

Priklad 6 (B Dvojrozmerny Gauss 2). RieSenie
vo videu.

Priklad 7 (Multi-Gauss). Premenné z; a x; st
nezavislé vtedy, ak sa marginilne rozdelenie pre
tieto dve premenné da napisat ako p;p;. Ked si ro-
zmyslite ako vyzerd integrovanie gaussianov tak to
bude platit pre tie dvojice ¢, j, pre ktoré M;; = 0.

Priklad 8 (M Binomické — Poisson). RieSenie vo
videu.

Priklad 9 (M Poisson — Gauss). RieSenie vo vi-
deu. Je dobré si rozmysliet, ako sa vo vypodéte pra-
cuje s A a kedy sa zoberie ktory rad v rozvoji.

Priklad 10 (Nahodné generatory 1). Heslo je in-
verznd k primitivnej".

Priklad 11 (B Generator ndhodného smeru). Je
vo videu, bolo na prednégke, je takmer v kazdom
texte o ndhodnych generatoroch. Vo vseobecnom
pripade si treba najst sférické suradnice vo viace-
rych rozmeroch. Ned4 sa ale zajst analyticky tuplne
do konca, skuste si rozmysliet ako by ste postupo-
vali keby ste ten vysledok potrebovali pre nejaky
konkrétny rozmer.



Priklad 12 (Nahodné generatory 2). Vcelku pria- tlohu.
mociare, nie¢o trochu podobné je na domécu



